
’’Чорнобильська аварія 
уповільнила розвиток 
атомної енергетики 
на 20 років”

УКРАЇНІ ТРЕБА ЗБЕРЕГТИ НАЦІОНАЛЬНУ ІНЖЕНЕРНУ ШКОЛУ 
ТА  ВИС0К0ТЕХН0Л0ГІЧНІ ВИРОБНИЦТВА. І РУХАТИСЯ 
ДО РЕАКТОРІВ МАЛОЇ ТА СЕРЕДНЬОЇ ПОТУЖНОСТІ, -  КАЖЕ 
ЕКСПЕРТКА З ПИТАНЬ ЕНЕРГЕТИКИ ОЛЬГА КОШАРНА

Чому сталася Чорнобильська трагедія, 
що сьогодні вважається причиною?
-  Причини викладені у звіті Міжнарод
ного агентства з атомної енергії. МАГАТЕ 
створило міжнародну групу експертів 
для дослідження причин аварії на ЧАЕС. 
Підготовлена ними 1993 року доповідь 
INSAG-7 визнана найоб’єктивнішим доку
ментом про причини й обставини аварії.
У цій групі Україну представляв Микола 
Штейнберг (колишній головний інженер 
Чорнобильської АЕС, ексголова Держав
ного комітету з ядерної безпеки, колишній 
заступник міністра палива та енергетики 
України. -  Країна). Він як експерт МАГАТЕ 
брав участь у встановленні причин аварії. 
Там вказано їх кілька.
Перше: недоліки реактора. Через вади 
в конструкції стрижнів регулювання та за
хисту спрацювала система захисту. І це 
призвело до початку розгону потужності. 
Процес набув катастрофічного масштабу 
через великий паровий коефіцієнт реак
тивності, властивий реакторам великої 
потужності канального типу -  РВПК-1000. 
Цей ефект установили раніше на Ленін
градській АЕС 1975 року, під час пускових 
операцій на енергоблоці №1 Ігналінської 
АЕС та енергоблоці №4 ЧАЕС у грудні 
1983-го. Але в СРСР все було секретно, 
жодних практичних висновків не зробили. 
Друге: помилки персоналу. Конструк

ція реактора великої потужності така, 
що ним управляли майже вручну.
Не було автоматики. Треба відчувати 
реактор і мати досвід управління ним. 
Третє: відсутність незалежного органу 
регулювання державної ядерної безпеки. 
Держатомнагляд СРСР не був такий.

ЧЕРЕЗ ВАДИ 
В КОНСТРУКЦІЇ 
СПРАЦЮВАЛА СИСТЕМА 
ЗАХИСТУ РЕАКТОРА. 
ПРОЦЕС НАБУВ 
КАТАСТРОФІЧНОГО 
МАСШТАБУ

Для Союзу виробництво мало пріоритет 
над безпекою. Незалежний регулятор 
оцінив би ризики експерименту, під 
час якого відбулася аварія, знайшов би 
недоліки й запобіг би трагедії.

Які уроки винесли з Чорнобильської аварії?
-  Коли будували атомні електростанції, 
я вступала в інженерний вуз. Це було попу
лярно: науково-технічний прогрес, панував

антропоцентризм, де людина -  центр Все
світу, може все розрахувати й передбачити, 
управляти. Аварія скоригувала ці уявлення. 
Висновки зроблені. МАГАТЕ, а це струк
тура ООН, об’єднало експертів для під
готовки низки міжнародних конвенцій: 
про оперативне оповіщення, про допомогу 
в разі ядерної аварії чи радіаційної аварій
ної ситуації, про ядерну безпеку, безпеку 
поводження з відпрацьованим паливом 
і радіоактивними відходами, про фізичний 
захист ядерних установок. Це все з’явилося 
після 1986 року, приймалося консенсу
сом. і Україна -  учасник цих конвенцій.
Там є норми, яких мають дотримуватись 
країни-підписанти. А також прописані 
правила щодо посилення національних 
органів регулювання ядерної та радіаційної 
безпеки, їхня незалежність: забезпеченість 
людськими і фінансовими ресурсами, на
явність структури для експертизи ядерної 
та радіаційної безпеки на вищому рівні. 
Наступне -  навчання персоналу. З’яви
лися тренажери, де розглядають різні 
випадки. Є симулятор, подібний до бло
ку управління АЕС. На ньому переві
ряють психофізичний стан операторів.
В Україні сьогодні 410 людей мають лі
цензії від Держатомрегулювання на пра
во управляти ядерними установками. 
Навчаються вони довго, мають розуміти 
фізику процесу, бути стресостійкими.



ТЕМА:  Ч И М  СТАВ Ч О Р Н О Б И Л Ь  ДЛЯ У К Р А Ї Н И .  35 Р О К І В  ПІ СЛЯ АВАРІ Ї

> Змінилося ставлення, з’явилося поняття 
культури безпеки. Це ніби абстрактна 
річ, але вона прописана в документах 
МАГАТЕ. Передбачає, що для працівни
ків АЕС, керівництва станції, міністра 
і прем’єра безпека має бути понад усе.

Зараз дотримуються цих норм?
-  На жаль, із нинішнім менеджментом Енер- 
гоатому це поняття деградує. В його струк
турі немає віцепрезидента, який відповідає 
за експлуатацію, натомість є  віцепрезиден- 
ти -  економіст і юрист. На чолі компанії -  Пе
тро Котін, тимчасовий виконувач обов’язків 
президента Енергоатому. Та і скрізь у нас т. в. 
о. (із грудня 2020 року тимчасовий вико
нувач обов’язків міністра енергетики Юрій 
Вітренко, Верховна Рада двічі провалила 
його призначення на посаду. -  Країна). Це 
негативний чинник для роботи ядерної енер
гетики та галузі в цілому.

СУЧАСНІ проєкти 
ОРІЄНТОВАНІ НА ТЕ, 
ЩОБ МІНІМІЗУВАТИ 
ВТРУЧАННЯ ЛЮДИНИ

Такі реактори великої потужності, які були 
в Чорнобилі, ще працюють?
-  Закрили 3-й блок на Чорнобильській 
АЕС 2000 року. Литва теж закрила 
станцію. Росія намагається підвищити 
безпеку, але там сильно не розженеш
ся, це ж безкорпусні реактори. А чому?
Бо це радянський проект -  щоб швид
ше й дешевше будувати. Був би корпус 
із гермооболонкою, історія була б інша. 
Але Росія теж збирається зупиняти ці 
блоки: Смоленська АЕС, Курська АЕС, 
Ленінградська АЕС. На останній вже йде 
заміна на водно-водяні реактори.

Як м іж народна спільнота контролює ці 
процеси?
-  Усіх операторів АЕС об’єднує Всесвітня 
асоціація організацій, які експлуатують 
атомні електростанції. Вони роблять 
партнерські перевірки. Цих звітів не пуб
лікують, але є база даних із рекомендаці
ями, і це справа честі -  виконати їх.
Є місії МАГАТЕ -  міжнародні коман
ди, які проводять перевірки. У межах 
Договору про нерозповсюдження ядерної 
зброї інспектори цієї організації мають 
право безперешкодно перевіряти облік 
і контроль ядерних матеріалів.

Як аварії в Чорнобилі та Ф укусім і 10 ро
ків тому вплинули на розвиток проектів  
в атомній енергетиці?
-  Аварія уповільнила її розвиток
на 20 років, в тому числі в Україні. Фу- 
кусіма (11 березня 2011 року внаслідок 
землетрусу й цунамі в Японії аварійно 
зупинилися три енергоблоки атомної 
електростанції ”Фукусіма-1”, системи 
захисту й охолодження вийшли з ладу. 
Ядерне паливо продовжило нагрівати
ся, і з 12 по 16 березня на енергоблоках 
сталася серія вибухів і пожеж. Загинули 
близько 20 осіб. -  Країна) вплинула 
менше, але й там уроки були засвоєні. 
Скажімо, змінили проектні основи щодо 
сейсмостійкості АЕС, підходи до управ
ління важкими аваріями з розплавлен- 
ням активної зони.
Але світ налякала саме Чорнобильська 
аварія. По-перше, масштабом. По-друге, 
через замовчування. Вперше інформація 
пішла від Скандинавських країн, а в нас 
паради проводили. Я це все в Києві пере
жила. 1 травня була велогонка. Дикість!

Коли поновився інтерес до атомних ел ек
тростанцій?
-  Коли створили міжнародну систему 
ядерно-радіаційної безпеки, почали 
потихеньку відроджувати проекти. Зараз 
лідери -  Китай, Індія, Південна Корея, 
навіть багаті на нафту Об’єднані Араб
ські Емірати. Іран запустив станцію. Це 
країни, які хочуть демонструвати своєму 
регіону, що вони технологічно розвинуті. 
Це високі технології, вимагають залу- 
чення професіоналів.
Китай та Індія -  країни з населенням 
понад мільярд, їм треба більше енергії 
й максимально відходити від вугіль
ної генерації, яка створює проблеми 
для міст, що зростають.
Далі країни Центральної Європи -  Сло
ваччина, Чехія, Угорщина й Польща. 
Країни Африки, В’єтнам планують.

А Н імеччина, навпаки, відмовляється.
-  Там ухвалили політичне рішення 
відмовитися від АЕС. Тепер енергоси
стема країни розбалансована: північ 
профіцитна, а південь дефіцитний. Це 
створює проблеми для сусідів, диспетче
рів у Польщі та Франції. У них відбулося 
неконтрольоване зростання генерації 
відновлюваних джерел енергії, зокрема 
сонячних і вітрових, що створює пробле
ми для енергосистеми.
Ми поки що синхронізовані з РФ і Біло
руссю, а там -  уся Європа, крім острів
ної Великої Британії. Вважаю, німці

зробили стратегічну помилку. Це стало 
причиною відставання Європи в розвит
ку атомних технологій.

Куди рухаються ці технології? Чи треба  
Україн і готуватися до зміни блоків?
-  Є Паризька угода щодо клімату 
(про зменшення викидів діоксиду вуглецю. 
2015-го її підписали 195 країн. Зобов’я
залися докласти зусиль, аби стримати 
глобальне потепління. -  Країна). При ООН 
діє міжурядова група експертів. В останній 
доповіді вони віднесли технології ядерної 
енергії до безвуглецевої енергії. Міжна
родні дослідження доводять, що повний 
цикл від видобутку урану й до захоронення 
відходів подібний за викидами парнико
вих газів до процесу виробництва панелей 
для сонячних електростанцій.

ПОЛЬЩА 80 ВІДСОТКІВ 
ЕЛЕКТРОЕНЕРГІЇ 
ВИРОБЛЯЄ НА ВУГІЛЛІ

Якщо вважати, що ми маємо впровадити тех
нології для пом’якшення наслідків зміни клі
мату, то атомні мають перспективу. Але які? 
Ера гігантоманії енергоблоків АЕС потужніс
тю 1000-1200 МВт відходить у минуле. Так, їх 
побудують у Центральній Європі, добудують 
Франція та Фінляндія. Але Україні варто ру
хатися до реакторів малої та середньої потуж
ності. Таких є до 50 проектів у світі. До речі, це 
не винахід, а розвиток установок для атомних 
підводних човнів, атомних криголамів, там 
скрізь малі реактори.

Хто лідирує у сфері малих і середніх  
реакторів?
-  Сполучені Штати. У них є кілька проек
тів. Один підтримує міністерство енерге
тики США. Інший -  від компанії Holtec 
International. Всі вони орієнтовані на ре
актори з пасивними системами безпеки, 
щоб мінімізувати втручання людини. Щоб 
якомога рідше треба було завантажувати 
паливо. Так зменшують ризики.
Велика перевага, що все можна зробити 
на заводі -  привіз і змонтував. На одній 
ділянці поставити необхідну кількість мо
дульних реакторів, наприклад по 100 МВт. 
Запускати поступово, вони гнучкі, їх зупи
нити легше, ніж ректор на 1000 МВт. Можна 
зменшувати потужність, якщо це необхід
но для енергосистеми. Іншими словами, 
маневрувати малими реакторами набагато 
простіше. А це важливо для енергосисте

ми. Плюс пасивні системи безпеки дають 
змогу будувати АЕС ближче до споживача, 
що зменшує втрати в мережах.

Україна рухається в цьому напрямку?
-  За попереднього керівництва Енер
гоатому так і було. Є меморандум між 
державним підприємством і компанією 
Holtec International.
Та за останній рік -  тиша. Нове керів
ництво лобіює проект добудови третього 
та четвертого блоків Хмельницької АЕС, 
обидва потужністю 1000 МВт. Я вважаю, 
що добудовувати їх -  проблематично для 
нашої енергосистеми. Не говорячи про 
те, що конструкції, яким більш як 40 ро
ків, -  це ризик для безпеки під час екс
плуатації. Та й де взяти гроші?
Для будівництва великих реакторів 
одномоментно потрібні великі інвестиції, 
а з малими реакторами можна це наван
таження розбити на частини. Думаю, 
шляхом побудови малих і середніх реак
торів піде й Європа, а США та Канада вже 
ним ідуть. Нам теж варто.

МАЄМО
НЕКОНТРОЛЬОВАНЕ 
ЗРОСТАННЯ СОНЯЧНИХ 
СТАНЦІЙ, А ВІТРОВИХ 
ПОМІТНО МЕНШЕ

Україна має розвинуті енергетичне маши
нобудування, приладобудування,вироб
ництво систем управління реакторами.
У нас є такі підприємства, як харківський 
Турбоатом, кропивницький ’’Радій”, сівер- 
ськодонецький’’Імпульс”. Хочеться, щоб 
ми змогли заскочити в цей тренд і стати 
хабом для експорту спільних з американ
цями реакторних технологій.

Куди їх  м ожна продавати?
-  Мова передовсім про експорт гото
вих реакторів на Близький Схід і в Азію 
загалом, де триває урбанізація і є потреба 
в енергії. Плюс у нас є металургія, що дає 
можливість робити корпуси. Словом,
80 відсотків необхідного ми маємо.

Чи є  якісь заборони н аА Е С  у Європі?
-  Там кожна країна обирає енергомікс 
відповідно до своїх можливостей, енер
горесурсів і здатності диверсифікувати 
їх постачання. Немає заборони будувати 
АЕС. У Швеції 35 відсотків енергії -  від

Ольга КОШАРНА

65 років, експертка з питань енергетики, 
членкиня Колегії Державної інспекц ії ядер
ного регулювання України 
Народилася 8 жовтня 1955-го в місті Картали 
Челябінської області Росії в родині вчителів. 
Закінчила М осковський х ім іко-технологічний 
інститут імені Дмитра Менделєєва, кандидат 
х ім ічних наук.
Працювала в науково-досл ідницьких інсти
тутах у сфері високомолекулярних сполук.
З 1996 року -  в українському Міністерстві 
охорони навколиш нього середовища, ядер
ної безпеки та Державному комітеті ядерного 
регулювання України. 2004-го обійняла 
посаду провідного наукового працівника 
Інституту стратегічних досліджень у відділені 
енергетичної безпеки. Була медіадиректором 
асоціації "Український ядерний форум", рад
ницею тимчасової виконувачки обов'язків 
міністра енергетики Ольги Буславець. 
Чоловік -  кандидат історичних наук, доцент. 
Мають двох дітей. Син, археолог, учасник 
бойових д ій  на Донбасі, піш ов доброволь
цем 2015-го й п ідписав контракт із Зброй
ними силами на три роки. Д очка -  кандидат 
пол ітичних наук.
Хобі -  подорожі. Любить фільми Федеріко 
Фелліні, М їкеланджело Антоніоні, Інґмара 
Берґмана, Андрія Тарковського

АЕС, а решта -  гідроресурси. У Польщі 
80 відсотків електроенергії виробля
ють на вугіллі. Вони стали зводити ТЕС 
з використовуванням газу. Будують АЕС. 
Розуміють, що в межах кліматичних 
зобов’язань потрібно зменшувати частку 
вугілля. Газові електростанції -  хороше 
рішення. І нам треба будувати не тільки 
дорогі акумулятори, а й сучасні газові 
станції, які стоятимуть у резерві на ви
падок пікових навантажень. Адже газ 
екологічно чистіший за вугілля.

Україна 2023 року має синхронізуватися 
з європейською мережею операторів ENSTO-E 
і від’єднатися від РФ і Білорусі. Які тут виклики?
-  Для АЕС проблем не бачу, а для енерго
системи загалом вони є. У нас не вистачає ма
неврових потужностей для її балансування. 
До того ж маємо неконтрольоване зростання 
сонячних станцій, а вітрових помітно менше. 
Це нас відрізняє від світу, де більше вітро
вих потужностей. Вони можуть працювати 
вночі, створюють менше проблем для енер
госистеми. У нас через цінову політику, яку 
закріпили в законі (сонячні електростанції 
мають інвестиційну перевагу над вітровими. 
Зелений тариф для СЕС потужністю понад 
10 МВт 2014 року становив 18,85 євроцента 
за 1 кВт/год., а для других -  11,31 євро
цента. 2019-го 15,03 євроцента -  для СЕС
і 9,05 євроцента -  для ВЕС. -  Країна), ось 
такий перегин.
Проблемою буде робота енергосистеми 
в ізоляції протягом двох тижнів улітку 
та двох зимою (умовою синхронізації 
з ENSTO-E є демонстрація здатності енерго
системи країни деякий час працювати ізо
льовано від інших. -  Країна). Ми це бачимо 
за запитами аварійної допомоги з Білорусі 
на початку 2021 року. У нас не будують 
резервних потужностей, а мали би, якщо 
готуємося до об’єднання з європейською 
системою. Зараз у нас немає умов, щоб пра
цювати в ізоляції кілька тижнів.
Тому оголошений 2023 рік -  під великим 
сумнівом. Литва спробувала працювати 
в ізольованому режимі й одразу нарвалася 
на шантаж із боку РФ. І нас це чекає. Тим 
більше, ми самі підсідаємо на їхній імпорт, 
а Андрій Герус (голова парламентського 
Комітету з питань енергетики та житлово- 
комунальних послуг. -  Країна) це пояс
нює тим, що так створюється конкурен
ція для трейдерів. Ну, тоді будемо вічно 
синхронізовані з РФ та Білоруссю.

Що має робити Україна зі своїми АЕС і техно
логіями?
-  Треба починати рухатися в бік АЕС
з реакторами малої та середньої потужності. 
Україна має примножити й розвинути те, 
що є: енергетичне машинобудування, вироб
ництво автоматизованих систем управління 
технологічним процесом, приладобудування, 
розвинути інженерну школу, бо це й робочі 
місця, й виконання Green Deal (масштабна 
та багатофункціональна програма дій ЄС, 
спрямована на боротьбу зі змінами кліма
ту. -  Країна). Маємо зберегти національну 
інженерну школу та високотехнологічні 
виробництва, що створюють товари й послу
ги з великою доданою вартістю.
текст: Олександр КУРИЛЕНКО, фото надала Ольга КОШАРНА


